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‌نگاه اسرائیلی‌ها
به بالستیک و مذاکرات

در دو سه روز اخیر و با آغاز مذاکرات 
ن  تحلیلگرا و  نه‌ها  رسا  ، ن عما ر  د
صهیونیستی درباره مسأله موشک‌های 
بالستیک ایران، محتوای زیادی حول 
برآورد تعداد، افزودن آن به مسأله 
مذاکرات و سناریوهای آن پرداخته‌اند.
مشترک  گزاره‌های  ز  ا یکی  تقریباً 
آنها، بازگشت یا نزدیک شدت تعداد 
موشک‌ها به قبل جنگ 12 روزه یعنی 
حدود ۲ هزار موشک بالستیک است. 
عددی که علی‌رغم آن‌که قبل‌تر هم از 
سوی مقامات رسمی چون نتانیاهو تکرار 
شده، ولی درخصوص صحت این عدد 
تردیدهای زیادی وجود دارد و ایران هم با 
سیاست ابهام بر تردیدها افزوده است.

کانال ۱۵ در گزارشی مدعی شده نتانیاهو 
در دیدارش با ترامپ برآوردهای جدید 
اطلاعاتی را فاش کرده که سرعت 
»بازسازی« ایران پس از جنگ را نشان 
می‌دهد: قبل از جنگ، ایران 3 هزار 
موشک داشته است )با هدف رسیدن 
به 8 هزار( بعد از جنگ: موجودی به 
هزار و 300 موشک کاهش یافته است 
)بالاخص پس از تخریب کارخانه‌ها و 
سکوی پرتاب( اکنون )برآورد جدید(: 
ایران طی چند هفته آتی به ۱۸۰۰ تا 2 

هزار موشک خواهد رسید.
براساس ادعای کانال ۱۵، تهران موفق 
به تولید حدود ۷۰۰ موشک بالستیک در 
کمتر از یک سال شده است که تهدید را 
به نقطه اول بازمی‌گرداند و نگرانی کنونی 
نتانیاهو نه مذاکرات و نه تأخیر دخالت 
ترامپ در وضعیت داخلی ایران، بلکه 

درخصوص موشک‌هاست.
از سوی دیگر، برخی تحلیلگران اسرائیلی 
معتقدند جنگ ۱۲ روزه به تهران اثبات 
و  دارایی  مهم‌ترین  اتفاقاً  که  کرد 
بازدارندگی‌اش به‌واسطه آسیب‌پذیری 
اسرائیل در طول جنگ؛ موشک‌هاست.
راز زیمت، متخصص ایران در مؤسسه 
 )INSS( مطالعات امنیت ملی اسرائیل
معتقد است: »از دیدگاه ایران، خطر 
حمله نظامی توسط ایالات متحده، 
کمتر از خطر دست کشیدن از تنها سلاح 
دفاعی‌ای است که ایران در اختیار دارد.« 
زیمت جمله‌ای مهم در گزارش خود 
مطرح می‌کند و می‌گوید مطرح کردن 
مسأله موشکی به معنای بن‌بست کامل 
مذاکرات است زیرا »ایرانی‌ها معتقدند 
که کنار گذاشتن موشک‌ها راه را برای 

تضعیف این کشور هموار می‌کند.«
 کانال ۱۲ اسرائیل هم در گزارشی مدعی 
شد یک مقام رسمی اروپایی که با 
رهبران ایران در ارتباط است، گفته که 
بسیاری در ایران معتقدند درگیری با 
آمریکا اجتناب‌ناپذیر است و گفت‌وگوها 
در حال حاضر حداکثر می‌تواند آن را به 

تأخیر بیندازد.
در راستای همین برآورد پروفسور امتسیا 
امور  و  استراتژی  کارشناس  برعام، 
خاورمیانه در دانشگاه حیفا هم معتقد 
است موضوع موشکی در مذاکرات 
ح نخواهد شد. او می‌‌گوید: »دولت  مطر
آمریکا اول و مهم‌تر از همه به دنبال 
یک دستاورد واضح در حوزه هسته‌ای 
است. ترامپ موظف است یک دستاورد 
مکتوب و امضا شده نشان دهد که 
بتوان آن را به عنوان پیروزی‌ای مهم‌تر از 
توافقی که رئیس‌جمهوری اوباما در سال 

۲۰۱۵ به دست آورد، ارائه کرد.«
او همچنین نمی‌خواهد مانند اوباما 
به عنوان فردی که تهدید می‌کند 
اما اجرا نمی‌کند، حتی بدون شلیک 
گلوله، ظاهر شود؛ از نظر او یک توافق 
هسته‌ای قوی و واضح این موضوع را 

محقق خواهد کرد.
ملاحظه آمریکایی نه تنها استراتژیک 
بلکه سیاسی و ظاهری نیز هست. 
بنابراین یک دستاورد سیاسی واضح 
در حوزه هسته‌ای برای او حیاتی است. 
اگر چنین توافقی حاصل شود، تضمینی 
وجود ندارد که مسائل دیگر-برنامه 
موشکی ایران و سیاست‌های منطقه‌ای- 

در آن گنجانده شود.
در جمع‌بندی می‌توان دو نگاه را در 
اسرائیل به مسأله موشک‌ها و مذاکرات 
متصور دانست. طیفی معتقدند با ارائه 
برآوردها و تاش نتانیاهو، می‌توان 
به  را  و موشک‌ها  بالستیک  مسأله 
مسأله نخست ترامپ و حتی فشار در 
مذاکرات تبدیل کرد. از سوی دیگر 
طیفی به واسطه درک تهران از جایگاه 
موشک‌های بالستیک بالاخص پس از 
جنگ ۱۲ روزه، گفت‌وگو و کنار گذاشتن 
آنها را پرخطرترین اقدام حتی بیش 
از جنگ مستقیم و بزرگ با آمریکا 
می‌دانند و معتقدند مطرح کردن آن 
در مذاکرات به معنی بن‌بست است؛ 
بن‌بستی که ممکن است ترامپ را 
به واسطه تلاشش برای به دست 
آوردن یک توافق ولو نمایشی برای 
دستاوردسازی از اقداماتش در دو راهی 

تصمیم‌گیری قرار دهد.
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محمد محسن فایضی
کارشناس مسائل فلسطین

بدون روتوش

یک سال پس از تشکیل، دولت »نجات« 
نواف سام، نخست‌وزیر لبنان، با چالش‌های 
فزاینده‌ای روبه‌رو است، زیرا برای تجمیع سلاح‌ها 
تحت کنترل دولت و اجرای اصلاحات اقتصادی 
در کشوری چندپاره که در حال بهبودی از جنگ 

و دهه‌ها بحران است، تاش می‌کند.
اولین بیانیه وزارتی دولت در سال ۲۰۲۵، 
نشان‌دهنده فاصله‌گیری آشکار از گذشته بود و 
فرمول »ارتش، مردم و مقاومت« را کنار گذاشت.
این موضع به سرعت مخالفت حزب‌الله را 
برانگیخت، به‌ویژه بر سر مسأله سلاح در منطقه 
لیتانی در جنوب لبنان که از سال ۲۰۰۰ عملاً تحت 
نفوذ این حزب باقی مانده است. دولت نواف 
سام ۸ فوریه ۲۰۲۵ پس از دو سال کابینه موقت 
و پس از آنچه که به عنوان »جنگ حمایت« 
شناخته می‌شود، تشکیل شد. این جنگ، 
درگیری ۲۰۲۳-۲۰۲۴ بین حزب‌الله و اسرائیل بود 
که به دلیل جنگ غزه آغاز شد. در ابتدا، دولت 
سلام انتظارات را در میان مردم لبنان افزایش داد. 
اما این جاه‌طلبی‌ها به طور پیوسته در بحبوحه 
بحران اقتصادی عمیق‌تر و تلاش‌های بازسازی 

متوقف شده و از بین رفته است.
محمد حمیه، نویسنده سیاسی، به روزنامه 
نیو‌عرب گفت: »به جای عقب‌نشینی اسرائیل، 
لبنان شاهد تشدید تخریب‌ها و ترورها بود 
که ناتوانی ایالات متحده در انجام تعهداتش را 
آشکار کرد و دولت را به حزبی تبدیل کرد که 
بدون هیچ‌گونه ضمانت امنیتی امتیاز می‌دهد.«

 
مسأله سلاح‌ها

ژرژ آکوری، تحلیلگر سیاسی، دولت سلام را یکی از 
دولت‌هایی توصیف کرد که از زمان توافق طائف 
- توافقی در سال ۱۹۸۹ که با توزیع مجدد قدرت 
سیاسی و تقویت سیستم تقسیم قدرت فرقه‌ای 
لبنان به جنگ داخلی لبنان پایان داد - بیشترین 

تمایل را به حاکمیت ملی نشان داده است.
آکوری خاطرنشان کرد حرکت کابینه در ابتدا 
نسبتاً کند بود، زیرا رئیس‌جمهوری جوزف عون 
و نخست‌وزیر سام تاش کردند تا از طریق 
گفت‌و‌گوی دوجانبه، واکنش حزب‌الله به تحولات 
منطقه را جذب کنند. وی گفت: »با این حال، این 
رویکرد شکست خورد و باعث تغییر به سمت 

اعمال حاکمیت دولت شد.«
در ۵ آگوست ۲۰۲۵، دولت لبنان به ارتش 
مأموریت داد تا تمام ساح‌ها را تحت کنترل 
دولت قرار دهد، اقدامی که با هدف بازگرداندن 
حاکمیت انجام شد. این تصمیم به طور خاص 
بازیگران غیردولتی، از جمله حزب‌الله را هدف 

قرار داد.
محمد حمیه، نویسنده سیاسی، دیدگاه متفاوتی 
نسبت به آکوری ارائه داد. او گفت: »دولت که 
نتوانسته است حفاظت مؤثری از جنوب لیتانی 
اعمال کند، هرگونه توجیهی را برای درخواست 
خلع ساح از دست داده است، زیرا مقاومت 
امنیت خود را به تضمین‌های دیپلماتیک که بارها 
توخالی بوده‌اند، به‌ویژه در حالی که اسرائیل به 
ترورها، تخریب‌خانه‌ها و حملات هوایی روزانه 

ادامه می‌دهد، نخواهد سپرد.«
حمیه مستقیماً از یوسف رجی، وزیر امور خارجه، 
انتقاد و ادعا کرد که »تکیه او بر درخواست‌های 
آمریکا برای توقف حمات، تنها باعث حملات 
بیشتر شده است، به‌ویژه که او تلویحاً آنها را به 
دلیل ساح‌های حزب‌الله توجیه کرده است، 
پیش از آنکه با طرح شکایت به شورای امنیت 
سازمان ملل در مورد حملات جاری، حرف خود 

را نقض کند.«
در سپتامبر ۲۰۲۵، هواداران حزب‌الله، تصاویر 
رهبران شهید این گروه را در یک مراسم یادبود 
روی صخره روشه بیروت به نمایش گذاشتند.

این عمل انتقاد شدید نخست‌وزیر نواف سام 
را برانگیخت که گفت این اقدام نقض مقررات 
فضای عمومی و به چالش کشیدن اقتدار دولت 
است. این حادثه به نقطه‌عطفی در بحث لبنان 
بر سر نمادگرایی سیاسی و حاکمیت تبدیل شد.

آکوری پیشرفت تدریجی دولت سام در مورد 
مسأله ساح را که با پیشنهادهایی برای 
زمان‌بندی خلع سلاح آغاز شد، تصدیق می‌کند. 
با این حال، او انتصاب سفیر سابق، سیمون کرم، 
به هیأت لبنان در کمیته سازوکار آتش‌بس با 

اسرائیل را یک »گام اشتباه« می‌داند.
 

تأخیر در بازسازی
بازسازی لبنان پس از جنگ همچنان با تأخیر 
قابل‌توجهی ادامه دارد و رسماً تنها در اواخر سال 
۲۰۲۵ - بیش از یک سال پس از آتش‌بس - آغاز 
شد. در اوایل ژانویه ۲۰۲۶، نخست‌وزیر سام 
پس از تصویب وام ۲۵۰ میلیون دلاری بانک جهانی 
توسط پارلمان، که ۵۲ میلیون دلار آن به عنوان 
بودجه اولیه تأمین شده بود، از برنامه‌هایی 
برای تسریع بازسازی در جنوب خبر داد. این 
کشور برای تعمیر مسکن، زیرساخت‌ها و خدمات 
عمومی به حدود ۱۱ میلیارد دلار نیاز دارد. بیش از 
۳۰ درصد از خانه‌ها در جنوب آسیب دیده‌اند، 
میلیون‌ها تن آوار هنوز پاکسازی نشده‌اند و 
ده‌ها هزار غیرنظامی آواره هنوز به خانه‌های 

خود بازنگشته‌اند.
آلن سرکیس، نویسنده سیاسی اظهار کرد اگرچه 
کابینه سلام به هیچ دستاورد مهمی دست نیافته 
است، اما کاماً شکست نخورده است، زیرا 
توانسته پس از جنگ، حداقل سطح عملکرد 
نهادی را تثبیت کند. با این حال، دولت بار 
سنگینی را به ارث برد، زیرا توافق آتش‌بس دولت 
قبلی شامل بندهای مخفی بود که به اسرائیل 
حاشیه‌ای از »دفاع از خود« می‌داد، بدون اینکه 

سازوکار مشخصی داشته باشد. 
سرکیس در مورد بازسازی گفت: »دولت نتوانست 
بازسازی را تا پایان سال ۲۰۲۵ تکمیل کند، با 
وجود ابهامات مداوم در جنوب لیتانی و تأخیر 
در طرح تجمیع تسلیحات برای شمال لیتانی، 
این کشور در برابر فشارها و بررسی‌های خارجی 
آسیب‌پذیر است.« به گفته آکوری، پیشنهادهای 
بازسازی دولت لبنان چیزی بیش از »نوعی 
دلداری« برای لبنانی‌ها نبود و هشدار می‌داد که 

چشم‌انداز تلاش دونالد ترامپ، رئیس‌جمهوری 
آمریکا درباره ایران، تندروترین صداها را در میان 
اعضای دولت برانگیخته است. اما خستگی 
آمریکایی‌ها از جنگ، مظنونین همیشگی را 
مجبور کرده است که هنر توجیه و دفاع را اصلاح 
کنند. بسیاری اکنون به جای درخواست حمله 
به ایران، استدلال می‌کنند که می‌توان از طریق 
روش‌های مخفیانه به همان نتیجه دست یافت. 
برخی بدون ارائه ذره‌ای مدرک ادعا می‌کنند که 
یک حمله گسترده می‌تواند ایران را بدون اینکه 
سربازان آمریکایی هرگز پا به این کشور بگذارند، 
سرنگون کند. برخی دیگر از این سؤال که تغییر 
رژیم چگونه خواهد بود، به طور کلی طفره 
می‌روند، زیرا می‌ترسند که آمریکایی‌ها از پاسخ 
آن راضی نباشند. همان طور که هیأت تحریریه وال 
استریت ژورنال اخیراً بیان کرده است: »سؤالات 
محتاطانه‌ای در مورد بهترین راه‌ها برای کمک به  
این ادعا وجود دارد اما هدف درستی است که 

آمریکا و جهان را امن‌تر می‌کند.«
واضح است که نئوکان‌ها در لفاظی تخصص دارند، 
نه سیاست درست. تغییر حکومت در ایران، چه 
از طریق عملیات مخفی و چه از طریق اقدام 
نظامی، با اصول »اول آمریکا« سازگار نیست. چنین 
اقدامی نه تنها منافع آمریکا را تضعیف می‌کند، 
بلکه شخصیت این کشور را نیز تخریب می‌کند.

طرفداران چنین سیاست‌هایی فرض می‌کنند که 
آمریکایی‌ها اقدامات پنهانی را جذاب‌تر می‌دانند، 
زیرا کمتر خشونت‌آمیز و نیازمند منابع است. با 
این حال، اثربخشی این تاکتیک به ناآشنایی عموم 
مردم با سابقه طولانی عملیات‌های شکست‌خورده 
سیا در جهان اسلام توسط واشنگتن بستگی دارد. 
اگر آمریکایی‌ها می‌دانستند که دولت‌شان بارها 

برای تغییر رژیم پنهانی در خاورمیانه تلاش کرده 
است و در بیشتر موارد نتیجه‌ای معکوس داشته 
است، بدون هیچ تردیدی ادامه چنین سیاستی 

را رد می‌کردند.
در مقابل، نئومحافظه کاران کاملاً از این سابقه آگاه 
هستند. آنها به سادگی از پذیرش آن خودداری 
می‌کنند زیرا مانور لفظی آنها فوراً قدرت خود را 
از دست می‌دهد. این امر روشن می‌کند که اتخاذ 
این تاکتیک توسط آنها نه از یک تغییر واقعی در باور، 
بلکه از تشخیص این امر ناشی می‌شود که اقدام 
نظامی آشکار سابقه‌ای غیرقابل دفاع دارد و در بین 
آمریکایی‌ها عمیقاً نامحبوب است. جان بولتون، 
مشاور سابق امنیت ملی، نمونه‌ای از این مورد است: 
او ادعا می‌کند که با »نیروی زمینی« مخالف است، 
اما از استفاده از »منابع اطلاعاتی« برای تقویت 

جنبش‌های مخالف ایران حمایت می‌کند.

تجربه شکست خورده
آنچه بولتون به راحتی از قلم می‌اندازد این است 
که تجربه تغییر رژیم هماهنگ‌شده توسط سیا، 
در 28 مرداد بیش از دو دهه بعد شرایطی را ایجاد 
کرد که به ظهور جمهوری اسامی ایران  امروز 
منجر شد. در سال ۱۹۵۳، عملیات آژاکس سیا، 
محمد مصدق، نخست‌وزیر ایران را برکنار کرد. 
این سازمان از تبلیغات، رشوه و پرداخت پول برای 
اعتراضات استفاده کرد تا اختاف داخلی ایجاد 
کند و شاه را به نمایندگی از منافع نفتی غرب 
به قدرت بازگرداند. از این نظر بسیار محدود، 
این عملیات موفقیت‌آمیز بود. با این حال، در 
معنای وسیع‌تر، یک شکست استراتژیک بود. 
این عملیات باعث ایجاد نارضایتی و بدبینی 
عمیق نسبت به شاه شد که بسیاری از ایرانیان 
او را عروسک خیمه‌شب‌بازی غرب می‌دانستند. 
این بی‌اعتمادی تقریباً سه دهه احساسات ضد 
آمریکایی را دامن زد که در انقلاب اسامی ۱۹۷۹ 
و پایان حکومت شاهنشاهی به اوج خود رسید.

به عبارت ساده، استفاده از »منابع اطلاعاتی« برای 
ایجاد تغییر رژیم در دهه‌های ۱۹۵۰ و ۱۹۶۰، شرایط 
مشکل‌ساز امروز را ایجاد کرد. در واقع، روش 
ترجیحی بولتون برای تغییر رژیم قباً امتحان 
شده و آزمایش شده است. علیرغم تفاوت‌های 
عملی آن با مداخله نظامی، معمولاً نتیجه مشابهی 
را به همراه دارد: افزایش بی‌ثباتی منطقه‌ای و 
کاهش منابع آمریکایی. این امتناع لجوجانه از 
درس گرفتن از اشتباهات گذشته، اگر تا این حد 

غم‌انگیز نبود، خنده‌دار می‌بود.
پیامدهای جنگ  علیه ترور از شکست‌های نظامی 
یا فرسایش آزادی‌های مدنی داخلی، هر چقدر 
هم که جدی باشند، بسیار فراتر می‌رود. جنگ 
صلیبی آرمان‌گرایانه، خشونت تلافی‌جویانه‌ای 
را برانگیخت که جان غیرنظامیان و سربازان 
آمریکایی را گرفت. جدیدترین نمونه پاییز گذشته 
رخ داد، زمانی که یک تبعه افغان که در یک گروه 
شبه‌نظامی تحت حمایت سیا خدمت می‌کرد، 
به دو عضو گارد ملی در واشنگتن دی‌سی حمله 
کرد و یکی را کشت و دیگری را به شدت زخمی 
کرد. این یک حادثه منفرد نبود، بلکه بخشی از 
یک الگوی بسیار بزرگ‌تر بود که ریشه در انگیزه 
دستگاه سیاست خارجی برای تغییر شکل جهان 

اسلام با زور اسلحه داشت.
با وجود این، تندروها همچنان ایران را فرصتی 
برای دنبال کردن یک ماجراجویی بی‌ثمر دیگر 
در خاورمیانه می‌دانند. اما این بار، کشور مورد 
نظر آنها جمعیتی بالغ بر ۹۰ میلیون نفر، سیاست 
مبهمی در زمینه مهار هسته‌ای و بزرگ‌ترین برنامه 

موشک‌های بالستیک در منطقه دارد.
برخی از جناح راست با تحریک مداخله ایالات 
متحده در ایران، همان اصول »اول آمریکا« را 
که ادعای رعایت آنها را دارند، قربانی کرده‌اند، 
یعنی این اصل که سیاست خارجی یک ملت 
باید »منافع مشروع خود را به گونه‌ای پیش 
ببرد که بافت اخلاقی آن حفظ شود.« این 

هرگونه هزینه برنامه‌ریزی نشده می‌تواند منجر 
به هدررفتن بودجه عمومی شود.

 
مشکلات اقتصادی و بی‌اعتمادی عمومی

 در حوزه اقتصادی محمد حمیه خاطرنشان کرد:
 کابینه سام با آزمونی حیاتی روبه‌رو است. با 
وجود به ارث بردن میراث سنگینی از شکست‌های 
مالی و سیاسی در طول سه دهه، هنوز نتوانسته 
است یک طرح نجات منسجم و هماهنگ با 

بیانیه وزارتی خود تدوین کند. 
دولت نواف سام، به عنوان بخشی از اصلاحات 
اقتصادی مورد نظر خود، در اواخر دسامبر ۲۰۲۵ به 
قانون شکاف مالی رأی داد که هدف آن رسیدگی 
به کسری ۷۰ تا ۸۰ میلیارد دلاری بین مطالبات 

سپرده‌گذاران و دارایی‌های بانک‌ها بود.
این قانون بازپرداخت جزئی به سپرده‌گذاران 
کوچک و اوراق بهادار بلندمدت برای مانده‌های 
بزرگ‌تر را پیش‌بینی می‌کند، در حالی که زیان‌ها 
بین بانک‌ها، دولت و سپرده‌گذاران توزیع 
می‌شود. این قانون به دلیل قانونی کردن بالقوه 
زیان‌ها، در حالی که بار سنگینی را بر دوش 
شهروندان عادی می‌گذارد، جنجال‌هایی را 

برانگیخته است.
حمیه قانون پیشنهادی را »اوج شکست دولت« 
توصیف و اظهار کرد: »بودجه پیشنهادی و 

نادیده گرفتن حقوق کارمندان بخش دولتی، 
ناگزیر باعث ناآرامی‌های خیابانی خواهد شد و 
دولت را در رویارویی مستقیم با مردم و حزب‌الله 
قرار خواهد داد.« آکوری اما با تأکید بر لزوم 
جدیت بیشتر دولت، خاطرنشان کرد: قانون 
شکاف مالی فاقد ارقام روشن و مسئولیت‌های 
تعریف‌شده بین دولت، بانک‌ها و بانک مرکزی 
است. همچنین نشان‌دهنده پایبندی ناقص به 
سازوکارهای انتصاب است و نفوذ مداوم حزب‌الله و 
امل در برخی از حوزه‌های تصمیم‌گیری را منعکس 
می‌کند.« از نظر بسیاری از ناظران، اصلاحات 
اقتصادی بسیار کمتر از انتظارات بوده است. 
سرکیس می‌گوید: »با وجود انتصاب رئیس بانک 
مرکزی و تصویب برخی قوانین، دولت هیچ تلاش 
جدی برای مبارزه با فساد انجام نداده و پیشرفت 
کمی در مورد وجوه سپرده‌گذاران داشته است، در 
حالی که تصمیمات مالی ضعیف، نشان‌دهنده 

عملکرد محتاطانه است. 
همزمان با ورود دولت لبنان به دومین سال 
خود، این دولت با دو چالش اعمال حاکمیت بر 
ساح‌ها و درعین حال ارائه کمک‌های اقتصادی 
به جمعیتی که از بحران به ستوه آمده‌اند، روبه‌رو 
است و نشانه‌های کمی وجود دارد که نشان دهد 

هیچ‌کدام از این دو هدف در دسترس باشد.
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یک تحول تأسف‌بار است و نباید اهمیت آن را 
بدیهی دانست.

لفاظی ها و تردیدهای ترامپ
در حال حاضر، لفاظی‌های ترامپ در مورد ایران 
حداقل نگران‌کننده است. شاید وسوسه‌انگیز 
باشد که این اظهارات را به عنوان رجزخوانی و 
استقرار نیروها را صرفاً به عنوان یک علامت‌دهی 
رد کنیم، اما رئیس‌جمهوری در حال انجام یک 
بازی بسیار خطرناک است. او در واقع به تهران 
اولتیماتوم داده است: یا غنی‌سازی اورانیوم را کنار 
بگذارید، تولید موشک‌های بالستیک را متوقف 
کنید و به حمایت از متحدان مسلح منطقه‌ای 
پایان دهید، یا برای جنگ با ایالات متحده آماده 
شوید. مشکل اساسی این است که این شرایط 
تمام اهرم ایران در مبارزه ژئوپلیتیکی خود برای 
حفظ چندقطبی بودن با اسرائیل در خاورمیانه 
را تشکیل می‌دهد. این تصور که تهران ممکن 
است »به سرعت« با چنین شرایطی موافقت کند، 
خیال‌پردازی است. هرگونه ارزیابی هوشیارانه از 
وضعیت، به شکست مذاکرات اشاره دارد. با استقرار 
کشتی‌های جنگی ایالات متحده در دریای عرب، 
ترامپ ممکن است مجبور شود به وعده‌های خود 
عمل کند. بعد از آن چه اتفاقی می‌افتد؟ تقریباً 

مطمئناً هیچ چیز خوبی نخواهد بود.
در عین حال، به نظر می‌رسد ترامپ در مورد 
استفاده از نیروی نظامی دچار تردید است. 
 به گفته مقاماتی که در گزارش روز پنجشنبه

) 16 بهمن( نیویورک تایمز به آنها اشاره شده است، 
رئیس جمهوری مشتاق دستیابی به توافق با 
تهران است و »تهدید به اقدام نظامی با هدف 
سوق دادن ایرانی‌ها به مذاکره مطرح شده است.« 
در چند روز گذشته، دستیاران او طیف وسیعی 
از گزینه‌های نظامی را به او ارائه داده‌اند. با این 
حال، ترامپ نگران عملی بودن این گزینه‌هاست.
چنین عملیاتی قابل تصور است اما در عمل، 

سابقه تاریخی آن بی‌رحمانه است. از عراق تا لیبی، 
جنگ‌های تغییر رژیم در منطقه تنها به درگیری‌های 
بی‌پایان و بی‌ثباتی منجر شده است. اما به نظر 
می‌رسد رئیس جمهوری از این واقعیت آگاه است 
که هم عدم تمایل او به صدور مجوز هرگونه حمله 
گسترده، چه »قاطع« و چه غیر آن و هم تمایل او به 

مشارکت در دیپلماسی را توضیح می‌دهد.
گزارش‌های عمومی نشان می‌دهد که چهار 
عامل محاسبات ترامپ را شکل می‌دهند. اول، 
بهانه برای هرگونه اقدام نظامی از بین رفته است. 
دوم، مشاوران ارشد او هشدار دادند که نیروهای 
آمریکایی در منطقه فاقد تجهیزات نظامی لازم برای 
انجام یک حمله گسترده و همچنین مقاومت در 
برابر تلافی احتمالی هستند. ترامپ از آن زمان 
تجهیزات خود را به خاورمیانه منتقل کرده است، 
اما تا چه حد حاضر است موقعیت آمریکا را در 
سایر عرصه‌ها تضعیف کند؟ سوم، دو متحد کلیدی 
منطقه‌ای - عربستان سعودی و امارات متحده 
عربی - استفاده از حریم هوایی خود را برای حمله 
احتمالی آمریکا رد کرده‌اند. چهارم، به او اطلاع 
داده شد که هرگونه تلاش جدی برای سرنگونی 
حکومت، چه قاطع باشد و چه نباشد، احتمالاً 
باعث یک درگیری طولانی مدت خواهد شد. در 
مجموع، این واقعیت‌ها در قلب تردید رئیس 

جمهوری برای صدور مجوز حملات قرار دارد.
در هسته خود، دکترین سیاست خارجی ترامپ، 
میراث جنگ‌های ابدیِ نهاد حاکم که در خدمت 
منافع آمریکا نیستند و به تبع آن، تاش برای تغییر 
حکومت در ایران را رد می‌کند. ماه گذشته، دولت 
استراتژی امنیت ملی ۲۰۲۵ خود را منتشر کرد که در آن 
تعهد خود را به دفاع از نیمکره غربی و پایان دادن به 
جنگ‌ها را ابراز کرد. رئیس جمهوری از درگیری‌های 
طولانی و طولانی بیزار بوده است؛ گاهی اوقات به دلیل 
آزردگی مشاوران و دبیران تندروی خود. بیایید امیدوار 

باشیم که او همچنان چنین باشد.
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آمریکا

خاورمیانه

مداخله گرایی علیه »اول آمریکا«

دولت نجات؛ از بحران بازسازی تا اعتماد عمومی

‌پایگاه آمریکایی بررسی کرد؛ چرا جنگ و »اقدامات پنهانی« علیه ایران
تضعیف‌کننده منافع ایالات متحده است؟ 

یک سال پس از تشکیل، دولت تکنوکرات نواف سلام با چالش‌های فزاینده‌ای روبه‌رو است

مبانی تاریخی »اول آمریکا« 
بدتر از همه اینکه، مدافعان این اردوگاه از فداکاری بزرگ دیگری که باید برای تحقق 
چشم‌اندازشان در مورد رژیم چنج رژیم انجام شود، غافل هستند: همان مبانی »اول 
آمریکا«، حداقل آن طور که بنیانگذاران آن را درک می‌کردند. به نقل از  آنجلو کودویلا 
در کتاب آخرش، »ظهور و سقوط آمریکا در میان ملت‌ها«، معنای اصلی »اول آمریکا«، 
یعنی دنبال کردن آنچه به نفع شخصیت آمریکایی ماست و منافع مشروع ما را پیش 
می‌برد - به طور خلاصه، کاملاً به کار خود مشغول بودن در حالی که دیگران را به کار خود 
وا می‌گذاریم‌- اساس سیاست خارجی موفق ایالات متحده از سال ۱۸۱۵ تا ۱۹۱۰ بود، همان 
طور که به بهترین شکل توسط جان کوئینسی آدامز توصیف و توسط جانشینان او اجرا 
شد. این سیاست خارجی است که آمریکا با آن در صلح بزرگ شد. این وعده اعلامیه 
استقلال را برای به دست آوردن »جایگاه جداگانه و برابر ما در میان قدرت‌های زمین« 

محقق می‌کند. این یک عقل سلیم است.
مفاهیم اینجا عمیق هستند. کودویلا ادعا می‌کند که هیچ تصمیم سیاست خارجی ایالات 
متحده، صرف نظر از اینکه چه منافع مشروعی را ممکن است در خدمت داشته باشد، 
نمی‌تواند به درستی »اول آمریکا« نامیده شود، مگر اینکه به شخصیت ملت سود برساند. 
و شخصیت یک ملت چیست اگر اوج آن ویژگی‌های اخلاقی متمایز برای مردم آن نباشد؟ 
بنیانگذاران این ملت خاص، علیرغم برخی اختلافات‌شان، موافق بودند که اخلاق ریشه 

عمیقی در احترام به حقوق خدادادی هر فرد دارد.
بنیانگذاران آمریکا  معتقد بودند که هر ملتی حق دارد سیستم حکومتی خود را بدون 
تحمیل خارجی ایجاد کند. این کلمات را نمی‌توان به لفاظی صرف تقلیل داد. در عوض، 
این حقیقت جهانی باید به عنوان »دانه‌ای که کل درخت کشورداری آمریکایی از آن رشد 
کرده است« پذیرفته شود. جان کوئینسی آدامز، یکی از بزرگ‌ترین دولتمردان این کشور و 
خالق دکترین مونرو، معتقد بود که این حقیقت، یک اصل سیاست خارجی را که برای هر 
جمهوری واقعی ضروری است، نشان می‌دهد: »اینکه هر ملتی منحصراً قاضی مناسب‌ترین 
دولت برای خود است و هیچ ملت دیگری نمی‌تواند به طور عادلانه با زور برای تحمیل 

دولت دیگری بر آن دخالت کند.«


